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Két korona.
Két koronát visel a mi jó királyunk.
Arany korona, 900 éves múltú szent 

embléma az egyik, melyet egy nemzet 
szeretete fog körül, tövis korona a má­
sik, mely mind azt át fogja, mit viselője 
szeretett.

Egyik a fenséges főn ragyog, másik 
azt a nagy nemes szivet borítja be.

Melyik a drágább, melyik a súlyo­
sabb ?

Az egyik egy szerető nemzet minden 
gondját nyomja a viselő főre, a másik 
szeretteinek fájdalmas emlékével neheze­
dik a szívre. i

Egy is sok egy embernek. A mi ki- i 
rályunk felséges erővel viseli mindkettőt 
s mikor e két koronával megjelenik köz­
tünk, lejünk önkénytelenül is meghajlik 
elölte, szivünk ellenállhatlanul emelke­
dik hozzá.

Ünnepe van ma a legalkotmányosabb, 
a legjobban szeretett királynak. Hogyan 
ünnepeljük?

Parancs nem kell az ünnep tartáshoz, 
rendezni felesleges az ünnepet.

Szerétéiből fakad az a hódolat, mely- 
lyel ünnepelünk. El nyomni se lehetne 
ünnepünket, nem hogy biztatás kellene 
hozzá. s

A fő- és székváros fénybe öltözik. 
Ragyogni fog az éjszaka, harsogni az 

örömtől az utcza, özönével fognak tódulni 
az emberek a templomokba, hogy imád­
kozzanak a királyért.

De ez csak egy része az ünnepély­
nek a látható része. Azt a fényt a sze­
retet gyújtja, azt az ünnepi zajt az igaz 
lelkesedés kelti, az az imádság a lélek­
ből fakad.

Hiszen minden örömében, minden 
fájdalmában részt vesz a nemzet, az ő 
szeretett királyával egyet érez mindig.

Halottjai a nemzet szivébe vannak 
temetve s e szív melegétől újra élnek, 
meg sem halhatnak többé. Kik az övéi 
voltak, szivünkéi, lelkűnkéi lettek örökre.

Ha ő viseli a mi ősi koronánkat, mi 
is viselni akarjuk az ő tövis koronáját, 
ha ad gondot neki országunk sok ügye, 
a legmélyebb loyalilás érzelmeivel igyek­
szünk kárpótolni e gondokért.

Nincs ország több, mely urával oly 
belsőleg volna összeforrva, mint a mi 
országunk.

Ezért könnyű nálunk ünnepet ren­
dezni, ezért olyan igaz nálunk a király 
ünnepe.

Hetven év a boldogságból is sok, 
mily súlyos fájdalommal átszőve!?

De a nemzet, egy ország könyörgését 
meghallgatja az Isten és áldó védő kezét 
kiterjeszti arra, kiért imádkozunk.

lm szellemi és testi erejében áll az 
idők és fájdalmak hosszú lánczolata után 
is a király s a régi hűséggel, a régi 

szeretettel nézi népeit. A nép pedig biza­
lommal tekint reá, a megnyugvás biztos 
érzetével, mert az ű keze az igazság 
paizsa.

Lásd meg Felséges Urunk néped ün­
neplését, mit a te tiszteletedre tart s e 
szeretet és hűség megnyilatkozását te­
kintsd igazi királyi fenséggel teljesített 
munkálkodásod igazi gyümölcséül.

Isten áraszszon dicsőséget a te arany 
koronás fejedre, Isten öntsön erőt a te 
tövis koronás szivedbe.

Lesz még egyszer ünnep a világon.
Megtörtént már, hogy harcz közben 

meghalt a vezér, de nem temették el, 
hanem úgy, ahogy bebalzsamozták, sáto­
rába ültették, tagjait mozgatták, mintha 
élne. A hadsereg tovább harczolt, azt 
gondolva, hogy vezére él s rendelkezik, 
de a rothadás bűze elárulta a valót s a 
halottat el kellett temetni.

A társadalmi életet uraló divatos 
theoriák sem örök életűek. Zsarnok módon 
uralkodnak, hatalmuk korlátlan, hisz 
minden gyenge jellemű, minden gyáva be 
áll katonájának s ezek száma légió, de 
a természet rendje szerint a mi embertől 
vagyon, az elmúlik.

Azon határidők, mikor a régi ural­
kodó theoriák agonizálnak, a legzavaro­
sabb, a legnehezebb idők

Uj eszmék gombamód támadnak, 
melyek pillanatra egy-egy tömeget ma­
gukkal rántanak, de hamar eljön a ki­
ábrándulás — nem ez a szabadító. Ismét

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A paraszt.

Irta: lleér.

I.
A tanácsos ur, meg a felesége együt ül­

tek a szalonban. Ez ugyan ritkán szokott meg­
történni, a mennyiben nagy uraknál nem igen 
van szokásban, hogy a férj meg a feleség egy­
más társaságát keresse. De hát vannak néha 
esetek, hogy mégis felkeresik egymást. Persze, 
hogy fontos ok kell erre.

Tanácsoséknál is meg volt az ok. Egyet­
len leányuknak, a szépséges Margitnak jövő­
jéről tárgyaltak. És úgy látszott, hogy mint 
rendesen, most sem voltak egy véleményen.

Legalább a tanácsosáé nagyon is izgatott 
hang n szólt férjének:

—- Szép, szép. Azt magam is beismerem, 
hogy Zaránd minden tekintetben kifogástalan 
ember. Mint képviselő országos hírnévnek ör­
vend; tehetséges ember s a társaságban is 
nagy szerepet játszik, de . . .

A tanácsos izgatottan szólt közbe.
— Ugyan micsoda de! fiát mit akarnál 

még ?! Azt hiszem, Zaránd ellen nem lehet 
semmi kifogásunk. Inkább arról gondolkozzál, 
hogy a fiatalak szeretik-e egymást?

— Arról légy nyugodt, kedvesem — szólt 
a tanácsosné: rég észrevettem én már azt, 
hogy ők ketten értik egymást.

— Hát akkor mi bajod van még? kérdé 
a tanácsos meglehetős udvariatlan hangon.

— Megmondom mindjárt. Maga Zaránd 
ellen nem lehet és nincs is kifogásom. De egy 
baj van. Nem ismerjük a famíliáját Én kér­
dezősködtem utánna, de senki sem tud róla 
semmit. Pedig édesem, azt csak megengeded, 
hogy leendő vőuk családját csak kell, hogy 
ismerjük.

A tanácsos egy ideig gondolkodott. Neki 
is tán szeget ütött a fejében ez a gondolat. 
De aztán mintha eszébe jutott volna neki 
valami, biztatóan szólt, nejéhez.

__ Igazad van, édesem — de nem egészen, 
amennyiben én ismerek Zarand famíliát. Er­
délyben laknak s igen előkelő népek. Meg va­
gyok róla győződve, hogy Margit választoltja 

i ebből a famíliából származik Különben is csak 
rá kell nézni Zarándra s mindenki láthatja 
róla, hogy született ur.

A tanácsosné is megnyugodott erre az 
érvelésre sőt örült is neki, mert szivében na­
gyon óhajtotta volna, ha Zaránd lenne leányá­
nak férje.

Azt tudta, hogy Margit rajongva szereli 
Zarándok De ez nem volt elég arra, hogy fele­
sége is lehessen. A tanácsosné azt akarta, hogy 

veje ne csak müveit, hires ember legyen, ha­
nem legyen neki neve is.

Szegény asszony arra nem gondolt, hogy 
a boldogsághoz elég egy kevés szív, egy kevés 
szeretet. Többet ér ez minden névnél, minden 
aranyos czimernél.

De hát ma már nem szivükkel, hanem 
eszükkel házasodnak az emberek.

II.
— Bocsásson meg édes Margit — szólt Za­

ránd a tanácsosék Margitjához, — hogy zavarni 
bátorkodom. De úgy vagyok, mint az aczél, 
mely a mágnest keresi, s ha megtalálja csak 
od?. vonzódik hozzá. Én is csak maga mellett 
érzem jól magam édes Margit. Szeretem ke­
gyedet szivem lelkem egész erejével. Magától 
függ édes, hogy sohase váljunk el egymástól.

A leány pirulva hallgatta a vallomást. 
Szép, meleg fényű szemeiben könnyek csillog­
tak a boldogságtól. A férfi észrevette a köny- 
nyeket s ezek megsúgták neki, hogy a leány 
szereti.

Lassan odavonta magához a leányt s úgy 
kérdezte tőle, boldogságtól remegő hangon.

— Szeretsz-e édes angyalom ?
— Szeretlek, — susogta a leány.
Egy betévedt napsugár nagyot tánczolt a 

fiatalok’feje körül, mintegy glóriát vonva a 
szerelmesek tiszta igaz boldogsága fölé.



2
T 1 S Z A N T U L (187. sz.) 1900, augusztus 18.

újabb, minél bizarabb, annál kapósabb, 
annál rövidebb életű divatos theoriák 
abszurd szélsőségek támadnak és élnek 
egymás mellett, ádáz harezban egymással, 
S végre megbódul a kapkodó tömeg 
elvesztihitéi a tekintélyben el reményei 
az alkotásban; s rombolni kezd.

A régi theoria pedig meghal lassankmt 
magától, minden éther injekczió daczára, 
de nem temetik el rögtön. Sokan vannak, 
a kik belőle élnek s nélküle élni nem 
tudnak, kik általa lettek híressé s nelkule 
semmik maradnának, ezek kendőzik a 
halottat, rángatják, mintha élne, mintha 
uralkodnék, pedig csak ők a divatos 
eszme kukaczai élnek s az ő nyüzsgésük 
ad mozgást a halottba.

De ez az állapot nem tarthat sokáig.
A rothadás bűze minden intézményből 

kiárad, mely a halott eszmei divatból 
származott s a tömeg lassankmt megérti 
hogy parancsolója meghall s ur helyett 
csak rothadás az, a mi uralkodik felelte.

És ilyenkor megnyílik az emberek 
szeme s meglátnak olyasmit, mi el kö­
zöttük, de mitől elvonták a szemét idáig. 
Egy Pár bátor nYiltan oda ail az uj ,61et 
mellé s ha szavuk elég erős, melléjük 
állanak a gyengék is és úrrá lesz az élet 
a rothadás felett.

A halottat pedig eltemetik, kukaczaival 
együtt.

Nálunk is a haldokló liberális theoria 
csinálja az eszmei zavart. Ez volt idáig

eljárás elfogad- 
bármely becsű­
megvetendő.
ez a nehéz be- 
ma már csak a 

a legdurvább zsarnok felettünk. Ennek 
nevében minden hitvány 
ható volt, e név nélkül 
leles Törekvés gyanús és 

Lassan húzódott ki 
tegség Európa testéből, 
végtagokban, itt Magyarországon s a Bal­
kán államokban gyötör, nyugaton régen 
a szocziális irányzat váltotta fel. Nálunk 
sem él már. csak élnek belőle s a bomlás 
szaga árad el belőle az ország felett.

Nálunk is létezik az eszmei kapkodás, 
bizarabbnál bizarabb theoriák tűnnek fel 
s a kapkodás között nem akarták észre 
venni a régi államfeiitartó erőt, a katho­
likus hitet és morált. Ez pedig uj életre 
támadt az egyházpolitikai harczok riadója

óta s ma már tömegeket mozgat s a 
társadalom minden bajára kész gyógy­
szerrel áll elő egyletei és szövetkezetei 
dlíílMost adózik minden lap, ki az öröm, 
ki *a főj tolt irigység hangján, bámulattal 
a katholiczizmus ereje felett, a kath. 
nagygyűlés óriási sikere s azon élő hatalom 
nyilvánulása felett, mit a gyűlésen meg­
jelent ezrek és ezrek lelkesedése ad.

igen! hatalom a hit ma is, olyan ha­
talom, mely nélkül alkotni nem, csak 
rombolni lehet. Hatalom, mely él s mely 
meg nem ölhető emberkéz által, mert 
nem ember által lett a világra.

Ünnep napja mindenkinek a katho­
likus nagygyűlés napja, mely idealizmust 
hoz a durva realizmusba, mely eszmét 
hoz a garast hajhászó társadalomba, mely 
életerői áraszt a pusztulás helyébe, mely 
megtanit hinni az Isten gondviselésében, 
mely egyedül teszi lehetővé, hogy újra 
bizhassunk egymásban.

Talán simán, talán óriási rázkódlatás 
árán fog bevonulni társadalmi életünkbe 
a vallás, mint irányitó, mint elő és éltető 
hatalom, de be fog vonulni s a mennyi 

boldogsága lesz

log még hullani 
sok igazság el­
szenvedni, sok

hatalma lesz, annyi igaz 
az embereknek.

De addig sok könny 
az emberek szeméből, 
nyomatni, sok becsület
magánérdek uralkodni a köz felelt, de 
feljön az igazság napja!

A hajnal ott dereng ma Budapest 
felelt s a lelkes tömeg hangja, mely üd­
vözli az uj kor derengését, temetési ének 
a múltnak, diadalkiáltás a jövőnek.

p—y. 

A katholikus nagygyűlés.
Az ország minden részéből összesereglet- 

tek ma a katholikus hívők a fővárosba, a 900 
éves jubiláns ünnepségre. A főváros ulczáit 
már kora reggel ellepték a jóképű vidékiek, a 
kik családostul igyekeztek, plébánosaik vezetése 
alatt a jubiláns ünnepségre.

Az ünnepség reggel 9 órakor vette kezde­
tét, a belvárosi plébánia templomban, a hol

ünnepi »Veni sancte« és szent mise volt. A 
herczegprimás helyett, a ki csak ma délután 
érkezeit székhelyéről a fővárosba, Császka 
György kalocsai érsek pontifikáit fényes papi 
segédlettel.

Az érseket, a ki egyházi disz-ornátusban 
érkezeit, a papság a templom bejáratánál fo­
gadta s kísérte a szentélybe. Azután megkez­
dődött a »Veni sancte«, utána pedig az ünnepi 
nagymise. A szentélyben a papság, az első pad­
sorokban pedig szintén egyházi és világi nola- 
bilitások foglaltak helyet. A templom szoron­
gásig megtelt hívőkkel, sőt nem is volt képes 
befogadni az összesereglett embereket, a kiknek 
jó része az utczán volt kénytelen hallgatni az 
isteni liszteletet. Az egyetemi kör Köpösdy el­
nök vezetése alatt zászlóval és diszmagyarbau 
jelent meg az istenitiszteleten. Ott voltak az 
összes katholikus körök és legényegyletek 
szintén az egyesületi zászlókkal.

Mise után az összes hívők zárt sorokban 
a Vigadó nagytermébe vonultak, a hol a ka­
tholikus nagygyűlést tartották meg. Impozáns és 
fényes volt a menet. A merre elhaladlak, kalap- 
levéve üdvözölték az emberek. Fél 11 óra volt, 
a mikor az óriási csoport megérkezett.

Elsőnek Császka György kalocsai érsek ér­
kezett Zundl érseki iroda-igazgató, oldalkano­
nok kíséretében. Az érsek a Vigadó egyik szo­
bájában levetette egyházi disz-ornátusát s az­
után a püspöki kar élén bevonult a terembe.

A Vigadó terme ez alkalommal fényesen 
fel volt díszítve. A pápa, a herczegprimás és a 
főváros színei voltak úgy a teremben, mint a 
lépcsőházban láthatók. Középen volt a vörössel 
bevont emelvény. Ezen az emelvényen foglallak 
helyet Császka érsek, Ilimély beszterczebányai, 
Dessewffy Csanádi, Bende nyitrai, Helyei pécsi, 
Szmrecsányi szepesi, báró Hornig veszprémi, 
Szabó szamosujvári, Firczák munkácsi és Pá- 
vel nagyváradi püspökök és a világi notabili- 
tások és pedig: gróf Batthány Iván, gróf Czi- 
ráky Antal, herczeg Esterházy Miklós, Hunyady 
Imre gróf, Károlyi Sándor gróf, Majlálh 
György gróf, Pálffy Miklós herczeg, Szapáry 
István gróf és Zichy Nándor gróf. A széksoro­
kat a hölgyek és a többi papság foglalta el. 
ügy a terem, mint a karzatok zsúfolásig meg­
teltek a katholikus közönséggel.

Tizenegy órára járt az idő, a mikor ifjabb 
! gróf Zichy János szólásra emelkedett. »A ma­

lii.
— Édes Margit! Ez az első levél, amit 

kegyednek irok, mert eddig úgy mondtam el 
élő szóval mindent, a mit magának édes, mon­
dani akartam.

De a mit most akarok mondani, azt nincs 
elég erőm szemtől-szembe elmondani. Hisz 
attól kell félnem, hogy a találkozásunk utolsó 
lenne.

Olvassa el kérem szerető szivével e levelet 
s ítéljen fölöttem elfogulatlanul.

Tudora, hogy szeretett, hisz maga mondta 
s akarom hinni, hogy szerel most is, hisz én 
is az vagyok magával szemben a ki voltara. 
Örültem a jövendő boldogságának, mely reánk 
vár. s most félek, remegek mert nem tudha­
tom, vájjon nem veszitem-e el örökre magát, 
édes Margit, ki mindenem most már nek m.

Tegnap beszéltem kedves szüleivel. A ke­
zét kértem meg tőlük. Ők szívesen beleegyezlek 
a házasságba és mégis én veszélyeztetve látom 
a mi boldogságunkat.

Édes atyja elejtett egy pár ezélzást a csa­
ládomra, melyekből megértettem, hogy szülei 
abban a hitben élnek, hogy én az előkelő, gaz­
dag Zaránd famíliából származom. Pedig csa­
lódnak, édes Margit. Én nem születtem urnák, 
sem gazdagnak.

Az én édes szüleim egyszerű, paraszti em­
berek, kik ott élnek Erdélyben s a kél kezük 

munkájával keresik meg a kenyerüket. Sokszor 
hívtam őket magamhoz, de ők már csak o t 
érzik jól magukat a falujokban, a szénaillatos 
réten

Ezek az én szüleim. Paraszt emberek, édes 
Margit s parasztvér folyik az én ereimben is. 
És én büszke vagyok erre. Mert tudom, hogy a 
mi vagyok, a magam erejéből, a magam em­
berségéből lettem. S mindenkinek büszkén mu­
tatnám meg azt a jóságos paraszt asszonyt, az 
én édes anyámat.

És most mégis félek, reszketek. Félek attól, 
hogy tán maguk, édes Margit, szégyellő fogják 
az én egyszerű szüléimét. Mit is szólna maga, , 
édes, ahhoz, ha az az egyszerű, öreg paraszt- I 
asszony megölelné magát s úgy fogadná egy- I 
szerű, őszinte szívességgel.

— Hozta Isten, édes mennyemasszor.y! Pe­
dig én azt akarom, hogy a ki engem szeret, 
szeresse az én szegény szüléimét is. S nem 
tudnék olyan leányt, feleségül venni, ki szégyelné 
az én édes anyám csókját.

Ezért irtain én most masának édes Mar­
git. Tudja meg, ki, mi vagyok. Mutassa meg e 
levelet kedves szüleinek is. S ha meg tudják 
nekem bocsátani azt. a bűnömet, hogy paraszt­
nak születtem, akkor édes Margit, boldoggá 
fogom lenni, a milyen boldoggá csak férfi nőt 
tehet.

Isten Önnel. Vajha ne kellene örökre

búcsút vennem magától, ki mindenem nekem. 
Üdvözli igaz szívvel

Zaránd Miklós.

A tanácsoséknál nagy megütközést keltett 
ez a levél, kezdték más .szemmel nézni Zarán- 
dot s talán el is ejtik örökre, ha Margitban 
nem lett volna hatalmas védője. A leány sírva 
kérte szüleit, hogy ne tegyék boldogtalanná. 
Ö szereti Zarándot most még jobban tán, mint 
előbb. . ,,

A tanácsos hamar megbékült. Sőt minél 
többször olvasta a Zaránd levelét, aneál job­
ban megtetszett neki a férfi egyenes, becsületes 
eljárása. Az apa és leány aztán megtudtak 
nyerni a mamát is.

A tanácsos maga akart írni mindjárt Za- 
rándnak, hogy jöjjön, de Margit még két napi 
halasztást kért. S mikor ennek okát meg" 
mondta, a szülők könnyezve ölelték magukhoz 
leányukat, kinek olyan áldott, jó, szere 
szive van.

IV.
— Ma délután epedve várja — hűséges 

Margilja. , ,
Csak ennyi volt a levélben, amit Zárán 

hosszú, gyötrelmes három napi várakozás után 
Margittól kapott. Az első pillanatban 
megörült neki, de aztán az a gondolat kézi 
bántani, hogy miért nem irt Margit mindjar .
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gyár kereszténység jubileumán« czimmeltartott > 
igen hatásos megnyitó beszédet.

Örömmel üdvözli az ország szivében össze- 
sereglett katholikus hívőket, akkor, a mikor a = 
katholiczizmus 900-ados évfordulóját ünnepel- I 
jük. Hálát ad, hogy megengedte az isteni Good- | 
viselés majd 1000 évi viszontagság után, ily t 
nagy ünnepet ülhetni. Szent István koronájának | 
fénye még mindig ragyog, Szent István azért í 
volt nagy, mert szent volt. Ezután lélekemelő j 
szavakban vetett visszapillantást a keresztény ' 
vallás múltjára.

Beszédét többször zajos taps és élénk 
éljen-kiáltások szakították félbe.

Ezután megalakult a nagygyűlés. A nagy­
gyűlés fővédnökéül Vaszary Kolos bibornok- 
herczegprimásl. választották meg.

Védnökök a püspöki kar tagjai lettek.
Diszelnökök: Gróf Apponyi Albert, gróf 

Batthyány Iván, gróf Cziráky Antal, herczeg 
Esterházy Miklós, gróf Esterházy Miklós Mó­
ricz, gróf Hunyady Imre, gróf Majláth György, 
herczeg Pálffy Miklós, gróf Szapáry István, 
gróf Zichy Nándor.

Elnökség: A Magyarországi Katholikus Kö­
rök Országos Szövetségének elnöksége.

Elnökök: Ifj. gróf Zichy János, Pintér 
Kálmán. ,

Alelnökök: gróf Apponyi Géza, Beidl Ala­
jos prelátus, Boromisza Tibor kanonok, báró 
Gerliczy Ferencz.

Titkár: Gyürky Ödön.
A szakosztályok elnökeinek megválasztása 

után üdvözlő táviratot küldött a nagygyűlés a 
pápának.

Végül ifjabb gróf Zichy János rövid zár­
szóval befejezte a nagygyűlést.

Délután 2 órától 5 óráig a szakosztályok 
tanácskoztak, este 6 órakor pedig nagy disz- 
gyülés volt a Vigadó nagy termében, a melyen 
a herczegprimás is részt vett. •

TÁJÉKOZTATÓ.

Augusztus 18.—19. Az országos kath. kongresszus Buda­
pesten.

Augusztus 18. Nagy kivilágítás Budapesten Ő Felsége 70-ik 
születés napja alkalmából.

Augusztus 19. Népünnep a Rhédey-kertben.
Augusztus 19. Az iparos ifjak szinielőadása a Sasban.

Már-már azon gondolkozott, hogy el sem megy. 
De hiába, a szive csak űzte, hajtotta ahhoz a 
leányhoz.

Kissé izgatottan haladt föl a lépcsőkön, 
mikor tanácsosékhoz ért. Félt a találkozástól. 
Az inas bejelentette s Zarándnak feltűnt, hogy 
a máskor oly komoly arisztokratikus inas, most 
oly mosolyogva nyitja ki előtte az ajtót.

Zaránd belépett a szalonba. S a mit elő­
ször látott, attól a látványtól kicsordult a 
könnye.

Olt állt a szép Margit s két karjával át­
karolva tartott kél egyszerű paraszt embert.

Zaránd odarohant a leányhoz és úgy 
könnyezve szólt: i

— Te angyal! . . . aztán meg ahhoz a 
két Öreghez fordult és igy beszélt hozzájuk. •

— Édes anyám, édes apám!
Margit meg mosolyogva szólt:
— Nem úgy Miklós! Most már édes apánk, j 

édes anyánk!
S a leány odavonta magához azt a két 

egyszerű embert s megcsókolta azt a két durva, I 
munkától kérges kezet.

A tanácsosék meg csak álltak ott s tán > 
észre sem vették, hogy a nagy boldogságtól ' 
Mini hull alá a könnyük . . .

És ők még arra is gondoltak volna, hogy 
ezt a nagy, tiszta boldogságot elvetik maguktól, j

József kit. herczeg Nagyváradon.
— Saját tudósítónktól. —

Ma már volt alkalma a közönségnek 
közelről látni magas" vendégét és a kir. 
herczegnek is volt alkalma közvetlenül 
érezni a nagyváradiak szeretetét.

Lejött közénk sétálni.
Ott sétált bíboros házigazdájával, a 

hol kis hadnagyocskák dobogtatták meg 
piruló bakfisok szivecskéit s a hol Nagy­
várad rendes sétáló közönsége adott egy­
másnak találkát.

Olt gyönyörködött a közönséggel együtt 
annak a zenekarnak a játékában, mely 
épp úgy az övé, mint a miénk. Ö a hon- í 
védek atyja s azok a mi fiaink.

Szép volt ez a séta s azt hiszszük, a 
király herczeg látogatásából ez fog meg­
maradni emlékezetünkben legjobban, mint 
annak legbensőségesebb mozzanata.

*
I

A mai nap eseményeiről követezők­
ben számol be tudósítónk:

A város fellobogózilsa.

A királyi herczegnek szólt az a sok lobogó, 
melyet már tegnap az egész városban lengetett 
a szél. Ma van ugyan a király 70-ik születés­
napja, de már tegnap majdnem minden házon 
ott lengett egy-egy nemzeti színű zászló. Az 
állami, városi és megyei intézetek mind zászlót 
tűztek ki, mind még tegnap.

Ha ma olyan szokatlanul sok a zászló 
Nagyváradon, hát ez is annak a jele, hogy szo­
katlanul magas vendégünk van: alegmagyarabb 
királyi herczeg.

A tábori lövészet.

Egyike a legnehezebb katonai gyakorlatok­
nak a harczszerü lövészet, melynél éles tölté­
nyekkel lőnek festett czéltáblákra. Ezt a gyakor­
latot végezték tegnap honvédeink.

Az előző napi esti gyakorlat után éjjeli tá­
bort ütött a honvédség a Sárló és a kiskéri 
erdő közt s biztosított tábori szolgálattal egybe­
kötött pihenőt tartott. Korán hajnalban az előző 
napon két ellenséges táborra oszlott honvédség 
egyesült s igy vonult a képzelt közös ellenség: 
a czéltáblák ellen.

Ezek a czéltáblák Alpár község határában 
voltak felállítva s egy egész harczban lévő 
csapattestet jelképeztek. Voltak egyes figurák, a 
melyek csatárlánczban fekvő vagy térdelő ka­
tonákat mutattak, mögöttük pedig ott voltak 
hosszú, keritésszerü »osztag czéltáblák«, melyek 
egész szakaszokat, századokat jeleztek, mint 
zárkózva maradt tartalékokat.

Ezek ellen vonultak honvédeink s meg­
kezdték a lövöldözést, mintha komoly ellenség­
gel állanának szemben. 1200—1000 lépésről 
zárt szakaszok adtak össztüzet, majd közelebb , 
menve, 800—600 lépésnyi távolságra rajvonalba I 
mentek át, megkezdték a rajössztüzet, majd 
egyre közelebb-közelebb nyomulva, a lövések is 
egyre sűrűbbek lettek, inig végre 500—300 
lépésről gyorstüzzcl befejezték a gyakorlatot.

József királyi herczeg reggel 1/i 6 kor in­
dult ki a gyakorlatra a város fogatán. Vele 
voltak Bolla Kálmán adlátus, Braun vezér­
kari főnök, Vaszary és báró Vécsey parancs- 
őrtisztek. Nyolcz óra tájban érkezett ki a 
gyakorlóhelyre, hol már akkor javában folyt a 
lövészet. A honvédek éppen akkor értek a leg­
fontosabb időpontra: a mikor a zárkózott osz­
tályokból átmennek a raj vonalba.

A királyi herczeg átvette Lőrinczy Dénes 
ezredparancsnok jelentését, azután rögtön éles 
szemmel kezdte vizsgálni a terepet és a csa­
patok kifejlődését. Minden a legjobban ment. 
Többször meg is jegyezte a kir. herczeg:

— Nagyon jó! — Mindennel meg vagyok 
elégedve.

A gyorstüzelés nem sokáig tartott. A kir. 
herczeg kiadta a parancsot:

— Tüzet szüntess! LefújniI Pihenő!
Egy kürtös megkezdte, a többi átvette a 

jelzést s pár pillanat alatt az előbb olyan 
zajos lövöldözés mindenütt elnémult. A csapa­
tok szakaszonkint, századonkint összegyülekez­
tek, a tisztek megvizsgálták a fegyvereket, nem 
maradt-e bennök véletlenségből éles töltény, a 
kilövetlenül maradt tölténytárakat összeszedték, 
aztán a legénység gúlába rakta a fegyvert s 
mindenütt kiadták a vezényszót:

— Pihenj!
Azalatt kint a czéltábláknál összeszámol­

ták a talált lövéseket, a csapatoknál megolvad­
ták hány lövés történt s aztán kiszámították a 
»találati százalékot«.

Az eredmény igen szép volt: 13 */#. Még 
rendes legénységgel is nehéz ekkora eredményt 
elérni, úgy, hogy általában 8—10 ’/0-kal meg­
szoktak elégedni. A baka ugyanis izgatott ilyen­
kor. azonfelül némelyik jó tréfának találja, ha 
a czéltábla helyett pl. valami szép szénabog­
lyába durrant bele, mindezek miatt valami 
nagy eredményt nem igen szoktak a harczszerü 
lövéseknél felmutatni. Ha még figyelembe vesz- 
szük, hogy a 4. honvédgyalogezred legnagyobb 
része tartalékosokból ál), akkor a 13%-ot, 
mint igen szép eredményt fogjuk följegyezni. 
Maga József királyi herczeg is meg volt vele 
elégedve, a mit nem is késett a tisztikarnak 
tudomására hozni.

A gyakorlat után a királyi herczeg ismét 
kocsira szállt és vissza hajtatott Nagyváradra. 
11 órakor ért a rezidencziába.

Ebéd.
Déli 1 órakor szükkörö ebéd volt Schlauch 

bibornoknál, a melyen csak a kir. herczeg és 
a bibornok legszűkebb kísérete vett részt. Ebéd 
közben József királyi herczeg igen kedélyesen 
beszélgetett a nap élményeiről és bíboros házi­
gazdája előtt is többször megdicsérte az ő de­
rék honvédéit.

Ebéd után az egész társaság kivonult a 
püspöki palota gyönyörű nagy terraszára, mely­
nek délszaki növényei és pazarul illatozó ró­
zsái közül nagyszerű kilátás nyílik az egész 
városra. A kir. herczegnek is tetszett a kilátás 
s ezen a valóban fejedelmi vendégek fogadá­
sára való helyen maradt együtt a társaság 
hosszabb ideig, szivarfüst és kellemes beszélge­
tés közt töltve az időt.

Séta a Schlauch-téren.
Délután négy órakor kezdődött a Schlauch- 

téren a honvédzenekar hangversenye Bachó 
István karnagy vezetése alatt. Természetesen 
az egész park telve volt elegáns közönséggel. 
Könnyű, Ízléses nyári ruhák és selyemtoilettek 
egymást váltotlák, közben pedig ki-kitarkállott 
egy-egy aranyos honvédatilla.

Javában fo yt a hangverseny, a közönség 
pedig, mely minden zeneszámot élénken meg­
tapsolt, ne n is tudott betelni a derék honvé­
dek művészetével. Egyszerre jön Bachó karmes­
terhez a figyelmeztetés:

— A királyi herczeg közeledik I
A zenekar rákezdte a Gotterhaltét. A kö­

zönség meglepetve nézett körül a nem szívesen 
hallott hangokra, de mikor megpillantotta azt,
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a kinek az előírás szerint az osztrák himnusz 
szólt, zajos éljenekbe tört ki.

József királyi herczeg jött le a bibornokkal 
és a teljes kísérettel sétálni A kíséretben vol­
tak Felser Antal kanonok, Bolla altábornagy, 
Szártory vezérőrnagy, Braun alezredes és az 

udvari papság. .
A királyi herczegnek láthatólag igen jól 

esett a közönség szives fogadása. Jobbra-balra 
tisztelegve fogadta az üdvözleteket az ő szokásos 
jóságos mosolyával, közben pedig folytonosan 
igen szívélyesen társalgóit Schlauch bibornokkal.

Többek között nagyon megnyerte tetszését 
a Schlauch-tér. Meg is jegyezte, hogy igazi dí­
szére válik Nagyváradnak. A bibornok hozzá­

tette :
— Pedig ezek a fák csak néhány évesek. 

Azelőtt itt olyan legelő-féle volt.
—- Annál nagyobb büszkesége lehet Nagy­

váradnak, felelt a kir. herczeg, különösen pedig 
Eminencziádnak.

A közönség lelkesedése még magasabb 
fokra hágott, ‘ mikor a zenekar a Gotterhalte 
után a mi Hunyady operánk nyitányára zendi- 
tett rá. Ennek a hangjai mellett vagy egy fél­
óra hosszat sétált a magas vendég a Schlauch- 
parkban olyan olthoniasan, kedélyesen, mintha 
csak otthon volna az alcsuthi parkban. 5 óra­
kor visszavonullak a rezidencziába s a délután 
hátralevő i-----
tötlék el.

részéi ismét a palota lerrasszán löl-

Vacsora, disztakarodó.
fél 8 órakor ismét szükkörű vacsora 

rezidencziában. A honvédzenekar azalatt
Este 

volt a 
a város ulczáit hangos zeneszóval bejárva, 
disztakarodót fújt s fél 9-kor kivonult a püs­
pöki udvarba. Itt néhány darabot játszott, me­
lyeket a kir. herczeg is végig hallgatott s aztán 
innen a főispán lakása elé vonult, ahol szintén 
játszott néhány darabot.

futott végig az egész fürdő közönségen. Rögtön 
ünneplő ruhába öltözött mindenki és ünnepi 
szint vett föl a fürdő maga is. A fürdő derék 
bérlője: Czeglédy Sándor egy csinos diadalka­
put állíttatott föl a bejáratnál s föllobogózta 
az épületeket. Megtette a legszélesebbre menő 
intézkedéseket, hogy méltóan fogadhassa a ma­
gas vendégel. A kir. herczeg azonban a tegnapi 
délutáni térzene miatt nem mehetett ki tegnap 
a fürdőbe. Nagyon valószínű, hogy a ma déli 
ünnepségek után ma délután megy ki egész 
környezetével a kedves fürdőbe, hol érthető iz­
galommal várják.

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti és történelmi mnz.eain (Schlauch-park)
. . r r >■ .......  .._  .1 ... AttA t á \l fáinyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 

y . 1 r* R ! _ OA IT/izl rl rt»-» Aa /»I3IÍ förf Ak All

d.
1-ig és d. u. 8—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
' u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

* A király születésnapja. A főváros főpol­
gármestere a székesfővárosi bizottsági tagokat 
felkérte, hogy a király születésnapja alkalmá­
ból ma, f. évi augusztus hó 18-án, szombaton 
délelőtt 10 órakor a várbeli főtemplomban tar­
tandó ünnepélyes szent miseáldozaton meg­
jelenni szíveskedjenek. Az istentisztelet befejez­
tével küldöttségileg tiszteleg a főváros a mi­
niszterelnöknél, hogy Ö Felségének 70-ik szü­
letésnapja alkalmából a székesfőváros közön­
ségének hódolatteljes üdv- és szerencsekivána- 
tait tolmácsolja. Megjelenés magyar díszruhá­
ban vagy fekete szalon öltözetben. A dunajobb- 
parti bizottsági tagok reggel 9 háromnegyed 
órakor a várbeli templomban, 
bizottsági tagok pedig reggel 
órakor a központi városháza 
gyűlnek össze.

* Pályázat a főjegyzői

a dunabalparti
9 egy negyed 
tanácstermébe

A mai programul.

Ma, a király 70-ik születésnapján nagy 
napjuk lesz honvédőinknek. Reggel 7 órakor 
az egész ezred összpontositott felállításban, há­
rom zászlóaljjal egy arczvonalban fog állani a 
gyakorlótéren, ahol a katonalelkész tábori misét 
mond. Ezen a misén jelen lesz József királyi 
herczeg is, utánna pedig diszmenelben elvonul 
előtte az egész ezred.

9 órakor a székesegyházban lesz nagy 
mise, melyet dr. Schlauch Lőrincz bibornok- 
püspök mond fényes segédlettel. Ezen is jeleu 
lesz a királyi herczeg, a kóruson 
védzenekar játszik.

Délben egy órakor a király 
alkalmából és József kir. herczeg 
bibornok nagy ebédet ad, melyre 
katonai előkelőségek mind hivatalosak, 
alatt a honvédzenekar fog játszani, válogatott 
darabokat.

Délután 4 óra 10 perczkor Budapestre 
utazik a kir. herczeg, hogy ő Felsége képvi­
seletében részt vegyen a budapesti jubiláns 
ünnepélyeken.

pedig a hon-

születésnapja 
tiszteletére a 
a polgári és 

Ebéd

József kir. herczeg a Püspök Fürdőben.
A közlünk levő*József királyi herczegkünn 

volt tegnap délelőtt honvédéi között az alpári 
táborban. A tábori lövészet után azt az óha­
ját fejezte ki környezetében a népszerű kir. her­
czeg, hogy délután meglátogatja az ő legked­
vesebb fürdőjét, a Püspök Fürdőt melyet vala­
hányszor városunkban van, sohasem mulasztott 
el, ha pár órára is, fölkeresni. Híre futott en­
nek a fürdőben. Lázas izgatottság és nagy öröm

állásra. Rácz I- 
Mihály távozásával megüresedett főjegyzői ál- j 
lásra a pályázat már ki van hirdetve és f. évi j 
szeptember hó 7-én jár le. A főjegyzői állásra j 
nagy kilátása van Komlóssy József gazdasági j 
tanácsnoknak, a ki jelenleg a főjegyzői teendő- ■ 
kel is végzi, továbbá pályázik még Rimler < 
Károly rendőrfőkapitány és Darvassy Lajos, a l 
katonaügyi osztály vezetője, akiknek szintén i 
nagy pártjuk van.

i
* Felhívás. A Nagyváradi Felső Keres­

kedelmi Iskola igazgatója felhívja azokat a 
helybeli családokat, a kik tanulókat vesznek 
magukhoz szállásra, hogy nyilvántartásuk végett 
jelentkezzenek személyesen az igazgatónál. írás­
beli bejelentéseket nem vesz tudomásul. A vidéki 
szülőket pedig az évi jelentésben közölt fel­
híváson kívül újból is felhívja, hogy ^mielőtt 
fiaikat elhelyeznék, saját jóvoltuk érdekében 
forduljanak teljes bizalommal az iskolához, a 
hol megbízható szállásadó családok nyilvántar­
tásáról eleve gondoskodva van. Az igazgatóság.

* Csapatszemle. A király születésnapja 
alkalmából délután 6 órakor Budapesten csa­
patszemle lesz a Vérmezőn. A térparancs- 
nokság már összeállitóttá a csapatok elhelye­
zésére vonatkozó táblázatot s ezt megküldte 
a fővárosban állomásozó összes ezredek pa­
rancsnokságának. Ezúttal a megszokottnál sok­
kal kevesebb katona vesz részt a szemlén, a 
mennyiben a 6., 32., 68. és 69. számú gyalog­
ezredek, valamint a bosnyák zászlóalj hadgya­
korlaton vannak. A 38. gyalogezredet pedig 
elhelyezték a fővárosból. A Vérmezőn már fel- t 
állították a tábori kápolnát, melyben Ványa ’ 
katonai prépost az ünnepi misét tartja. A csa-

patok lovag Czibulka altábornagy parancsnok­
sága alatt a következő rendben állanak fel; 
Első oszlop: honvédzene, honvédségi tiszt­
képző tanfolyam és akadémia III. IV. éves 
növendékei, a csász. és kir. hadapród iskola 
növendékei, az első honvéd gyalogezred és a 
7. számú műszaki zászlóalj Major vezérőrnagy 
vezénylete alatt. A második oszlopban a kom­
binált egészségügyi csapat, az 52-ik és 44-ik 
gyalogezredek zenekaraikkal, Albach vezérőr­
nagy parancsnoksága alatt.
iopban a 10. és 12. hadosztály tüzérezred, a 
4 könnyű és nehéz hadtest tüzérezred Schuller 
vezérőrnagy alatt, végre a negyedik oszlop 4. 
szekerész különítmény a szekerész önkéntesek, 
a 16. cs. kir. és az első honvédhuszárezred 
valamint a Ludovika lovas növendékei. A szem­
lét Lobkovitz Rudolf herczeg fogja megtartani.,

* Elemi csapás. Egy szegény embert tett 
hajléktalanná az elemi csapás. A múltkor 
Rosica község fölött nagy vivatar vonult el, 
mely alkalommal a villám beütött Bonka 
Mitru kis házába, s az okozott tűz azt teljesen 
elhamvasztotta. A szegény ember háza nem 
volt biztosítva s most a családjával együtt a 
a lehelő legnagyobb nyomorba jutott, mert 
hát a termés is mostoha . . .

* Uj csendőrlaktanya. A nagyváradi 3. 
csendőrszárny parancsnoksága javában készül a 
költözködéshez. A csendőrség számára már 
rendbe hozták a régi pénzügyigazgatóság fő- 
utczai épölét s a helyiségeket tegnap délután 
Záray Ödön csendőrfőhadnagy már ál is vette.

. A csendőrök f. hó 21-én költözködnek uj 
i lakásukba.

* Tüzeset. Fehérgyőrösön Czaro János 
! házánál nagy tűz ütött ki. A szomszédság 
í már későn vette észre, mert mikor a lakókat

figyelmeztették, már a teteje lángban állott. A 
! ház mellék épületeivel teljesen leégett s mára 
í szomszéd Fűvel Flóra háza is kezdett égni, a 
’ mikor azt nagy erőmegfeszitéssel sikerült az 
! összecsődült lakosságnak a tűz pusztításai elől 
; megmenteni. A megejtett vizsgálat során kide- 
í rült, hogy a tüzet gondatlanságból luike Péter 
i rippai lakos okozta, ki ellen a hajlék nélkül 
I maradt család feljelentést tett.

* Eltűnt romániai kivándorlók. Buda­
pestről tegnapelőtt útnak indítottak Bécs felé 
nehány román kivándorlót. Budapesten ellátták 
azzal a pénzzel, ami szükséges az amerikai út­
hoz s ahhoz, hogy az amerikai parton vissza 
ne utasítsák. A fővárosi rendőrség meg akart 
győződni, hogy tényteg elmennek-e Bécsbe. 
Figyelmeztette a győri rendőrséget, hogy melyik 
vonattal utaznak. A győri rendőrség meg is 
figyelte a vonatot, hogy itt ki ne szánjanak. 
Azt tapasztalta azonban, hogy a kivándorlók 
már Budapest és Győr között bevándorlókká 
lettek, amenyiben a kivándorlási pénzzel együtt 
útközben elhagyták a vonatot. Öröm könnyeket 
a szemekbe. íme szaporodik a magyar faj.

* Lólopás. Harangmező községben a múlt­
kor Krecz György odavaló lakos éjnek idején 
feltörte Popa Pasku istállóját és onnan egy 
szép lovat elhajtott. A gazda korán reggel fel­
kelt, hogy a jószágnak takarmányt adjon, de 
mily nagy volt a meglepetése, mikor a feltört 
istállóhoz ért és a szép pej csikónak csak a 
hölt helyét találta. A káros a lopást feljelen­
tette a községi elöljáróságnál. Pár nap múlva a 
biró Krecz György portáján- járt, a mikor az 
udvaron álló lopott lóra kezdett ráismerni. A 
tolvaj, hogy a gyanút magáról elhárítsa, a ló 
farkát és sörényét, valamint két hegyező fülé* 
megcsonkította, mely még akkor is vérzett. Ép­
pen ez a körülmény ütött szeget a főbírónak, a 
kinek a gyanúja most alapos volt. A csendőr­
ségnél rögtön jelentést tett, s a vallatásnál a 
tolvaj beismerte lopását. Rögtön le is tartóz­
tatták s bekísérték a nagyváradi kir. ügyészség 
vizsgálati fogságába.

A harmadik ősz-
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zott kötőszerekkel megmentették ugyan a két 
leány életét, de mind a kettő nyomorék marad. 
— A makói határban Biró Sándor tanyáján 
dóig zott a cséplőgép, mely alkalommal Szabó 
Sándor gépfütő, a ki a cséplőgépet mozgás 
közben akarta megkenni, a gépszija elkapta és 
oly erővel vágta a cséplőhöz, hogy koponyája 
darabokra szakadt és agyvehje szétlocscsant. 
A szerencsétlenül járt, ember családos és több 
apró gyermeket hagyott hátra. A vizsgálat 
mindkét helyen megállapította, hogy a szeren­
csétlenségnek maguk az áldozatok az okai a 
mennyiben a saját vigyázatlanságukmk estek ál­
dozatul.

* Szerencsétlenség a vadászaton. Lovag
Tichll Ferencz, a budapesti függetlenségi és 
48-as pártnak egyik agilis tagja, több buda­
pesti vendége társaságában vadászatot rende­
zett Tápio-Sápon. A vadászat azonban szeren­
csétlenül végződött, mert Tichtl Ferencz lovag­
nak fegyvere egy ágba megakadván elsült és a ! 
lábát a golyó keresztül lőtte. A súlyos lősebet 
Budapesten dr. Boross Ernő sebész Szerencsé- ' 
sen operálta. <

* Kőnyörületet. Hol égető és nagy a ' 
szükség, ott önkénytelenül kitör a sóhaj és 
összekulcsolt kezekkel rimánkodik segítség után
a földhöz tapadt szegénység. A vizlendvai sze­
gény róm. kath. 5-ödfél ezer lelket számláló 
plébánia népe nevében, mely évenként idegenbe 
kénytelen vándorolni, hogy szorgalmas munká­
jával megkereshesse a zord télre szükséges 
élelmét, s mely aránytalanul kis, csak 600 
lelket befogadó s azért csak kápolnának nevez­
hető plébánia templomai szeretné megnagyob­
bítani, lépek a nagyérdemű, jószivü közönség 
elé, s a valósághoz híven ecsetelve tűrhetet­
len helyzetünket a legnagyobb alázattal esede­
zem', hogy, mivel adakozásunk és önmegadózta­
tásunk utján óhajtott czélunkat el nem érhet­
jük, könyöradományaival, melyeknek egy évig 
hírlapok utján, országszerte való gyűjtésére a 
Nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter urnák 
66728. sz. a. 1900. évi juiius hó 3-án kelt 
magas engedélye jogot ad, segíteni inéllóztas- 
sék. Bármely, még oly csekély adományért, 
mely alábbi czimemre beküldetik és a hírlapok­
ban nyilvánosan nyugtáztatni fog, fogadja a 
nagyérdemű közönség előre is legmélyebb há­
lám és köszönetem kifejezését azon ígéretem­
mel, hogy jószivü adakozóinkért és jótevőinkért 
imádkozni es reájuk Isten áldását kérni lógjuk. Fél­
tett szent ügyünket a nagyérdemű közönség által 
Jézus legszentebb Szivének felajánlva, maradok 
teljes tisztelettel: Vizlendva, 1900. évi augusz­
tus 15-én, Krisztusban szolgája Csárics József, 
plébános helyettes. U. p. Szarvasiak. (Vas­
vármegye.)

* Gyilkos orvos. Rémes dolgot jelent a 
berlini táviró. Tegnap éjjel Gharlottenburgban 
Horowitz Olló fogorvos őrült állapotában bor­
zalmas gyilkosságot követett el. Horowitz, a ki 
egy fájdalmas fülbetegsége következtében az 
utóbbi időben buskomor lett, tegnap este menny­
asszonyával és fivérével egy charlottenburgi 
vendéglőben volt. Olt oly különösen viselkedett 
és betegségéről oly kétségbeesetten nyilatkozott, 
hogy a fivére nem akarta egyedül hagyni, hanem

I elment vele lakására és nála hált. Ma reggel a 
ház lakói Horowitz lakásáb'l több revolver­
lövést hallottak. Miután feltörték az ajtót, 
Horowitz fivérét földön heverve eszméletlenül 
találták és Horowitz nyugodt hangon kijelen­
tette, hogy fivérét, megölte, maga pedig mérget 
vett be, Horowitzot letartóztatták, de mialatt a 
fogházba kisérték, meghalt. Fivére a halállal 
vívódik.

* Halál merit's közben. Patak liptómegyei 
községben e hó 12 én délelőtt, a mikor a 
község lakosai mezei munkával voltak elfog­
lalva, tűz ütött ki Szlatmár János házában. A 
nagy szélben gyorsan térj« dl a tűz, s csak­
hamar átcsapott a szomszéd házakra is. Ezek 
között volt Kutnyák Péter háza is, a hol csak 
a gazda öreganyja volt otthon, a ki, mivel vak,

■ meg is süket is volt, állandóan a szobá- 

* Szabályrendelet a színházi alkalmazol* 
takra. A belügyminiszter legújabb leiratában 
utasította a városi tanácsot, hogy a színházi 
alkalmazottakra szabályrendeletet készítsen. A 
szabályrendeletet már készítik, s a legközelebbi 
közgyűlésig ki is dolgozzák, a mikor majd an­
nak a pontjait megvitatják. A közgyűlés állal 
elfogadott szabályrendeletet jóváhagyás végeit 
bemutatják a belügyminiszternek.

* Sörtolvajok. E napokban Kohn Bernát 
gyiresi korcsmáros este elfelejtette a pinczéjét 
bezárni. Későn járt már az idő, a mikor Barna 
György és Sulyó Tógyer fiatal parasztlegények 
arra vonultak és a nyitott pinczét észrevették. 
Rögtön bűnös gondolatuk támadt és lementek 
a pinczébe. A nagy sötétben egy sörös hor­
dóra akadtak, melyből kezdtek inni, s iddogál- 
tak addig, a mig a nyelvük meg nem oldódott. 
Zajosabban kezdtek diskurálni, a mikor az arra 
járó éjjeli őrök észrevették. A sörtolvajokat 
feljelentették, s a hatóság, noha Kohn Bernát 
korcsmárossal pénzben kiegyeztek, őket vád 
alá helyezte.

* Kenyérsütésből tűz. Oláhhomorog köz­
ségben egy reggel Bones Mikola felesége ke­
nyeret akart sütni, s a kemenezében már 
ugyancsak pattogott a száraz rőzse. Hogy, 
hogy nem, a tűz oly nagyon égett, hogy a ké­
ményen is kicsapott és a nádfedeles kis házi­
kót felgyújtotta. A szegény emberek, a mit csak 
tudtak, megmentettek, azonban a tűz a száraz 
időben nagyon gyorsan terjedt el, úgy, hogy 
rövid idő alatt az egész épület mellékhelyisé­
geivel együtt nagy lángtengerben állott, s a 
bútorok nagy része benn pusztult el. A vizsgá­
lat folyamán kikerült a tulajdonos feleségének 
bűnössége, a kit gondatlanságból okozott tűz­
vész miatt feljelentettek az illetékes ható­
ságnál.

* Hirdetmény. Az 1890. évi I. t.-cz. 22. 
§-ának rendelkezéséhez képest közhírré tétetik, 
hogy a törvény hatósági közutak építése, keze­
lése és fentartására voratkozó 1901—1902. évi 
költségelőirányzat a közigazgatási bizottságnak 
az útadó százalék és minimumok iránti külön 
részletes nyilatkozatával együtt a városi iroda­
igazgató hivatalos helyiségében 1900. évi aug. 
hó 21 napjától 1900. évi szeptember hó 6-ik 
napjáig terjedő 15 napi közszemlére kitétetvén, 
az a hivatalos órák alatt — d. e. 9—12-ig és 
d. u. 3—5 óráig megtekinthető. Egyesek az elő­
irányzat ellen felszólalhatnak és felszólalásukat 
a kitételt idő tartamának lejária napjáig a pol 
gármesterhez Írásban benyújthatják. Nagyvárad, 
1900. augusztus hó 13-án. Dr. Bulyovszky Jó­
zsef, polgármester.

* A befolyt adó. A harmadik adónegyed 
utolsó befizetései már befolytak a város pénz­
tárába. Pusztán az utolsó -napon ötvenezer 
korona folyt be. A kik pedig még most is hát­
ralékban maradtak, a pénzügyigazgatóság n- 
tézkedéséhez képest, házuk előtt megszólal a 
dob ... A szigorú rendelet kiterjeszkedik az 
egész megyére, mert már mindenütt learatlak 
és a cséplést is befejezték. Ilyenkor azt mond­
ják, hogy a fináncz arat . . .

* A cséplés áldozatai. A cséplőgépek körül 
foglalkozó emberek könyelmüségének i-mét ál­
dozatai vannak. Csak e napokban adtunk hirt 
arról a borzasztó szerencsétlenségről, a mely a 
délvidéken történt cséplés közben. Most a 
debreczeni és a makói határban történtek 
hasonló szerencsétlenségek. Halmos Imre debre­
czeni lakos szállásán csépeltek e hó 15-én, 
jpely alkalommal két fiatal leány, a 17 éves 
Szabados Borosa és a 16 éves Juhos Ágnes 
lent sepregettek a dob tetején. Munkájuk köz- 
beu az egyik leánynak szoknyáját elkapta a 
cséplődob és magával rántotta a gépbe. Juhos 
Agnes ijedtében a mellette álló Szabados 
Borosához kapott a kit magával rántott a 
cséplőbe. Mire a gépet meg állították Juhosnak 
egyik lába és a jobb keze, Szabadosnak pedig 
a kél karja volt leszakítva. A rögtön alkalma-
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ban tartózkodott. Kutnyák a mint a tüzet észre 
vette, hazafutott a mezőről s első dolga volt, 
hogy a benn rekedt öreg anyját kimentse. Be­
rontott a lángoló faházba, de csakhamar le­
szakadt az égő tető s elzárta az utat a mene­
külők elől. A szomszédok segíteni akarlak a 
szerencsétlenül járt embernek, de viz hiány 
miatt csak nagy nehezen tudták az égő romo­
kat széthányni, s amire a fából készült ház 
égő falait is valamennyire eloltották és beha­
tollak a szobába. Kutnyakot és édes anyját 
megfulladva és összeégve találták. A szeren­
csétlenséget. a mint a vizsgálat kiderítette, 
Szlatmár János gyermekei idézték elő, a kik a 
szülők távollétében az udvaron tüzet raktak, 
hogy burgonyát süssenek. A szerencsétlenül 
járt Kutnyák özvegyet és öt apró gyermeket 
hagyott hátra.

* A mostoha atya bűne. Elhalt Torna 
Mojszi olcsai lakos s 9 éves árva kis fiát édes 
anyja gondjaira bízta. Azonban a szegény asz- 
szony kis fiával bizony támasz nélkül nem tu­
dott megélni s nemsokára Fántye Vaszali oda­
való lakoshoz ment feleségül. Az uj apa bizony 
nem tudta szívlelni a szegény árva fiút, a ki­
vel most a nyári munka miatt édes anyja sem 
törődhetett. A múltkor künn dolgoztak a me­
zőn, a mikor magukkal vitték a fiút is. Anyja 
később elment s a gyermek csak mostoha ap­
jával maradt. Fantye Vaszali nem nagyon tö­
rődött vele s igy esett meg, hogy a gyermek 
egy vigyázatlan pillanatban beesett a közelálló 
kulba s ott meg is halt. A gondatlan ember 
csak később vette észre, hogy a gyermek 
hiányzik s rosszat kezdett sejteni, keresésére in­
dult. A szegény fiút a kutban találta meg élet­
telenül s már nem lehetett életre hozni. A gon­
datlan mostoha ellen gondatlanságból okozott 
emberölés miatt megindították az eljárást, kit 
az igazság bizonyára méltó büntetésben fog 
részesíteni.

* A megtámadott községi bíró. Nagy 
lárma volt a múltkor Balog Sándor köte- 
gyáni főbíró udvarán. A főbíró Gellén Mihály 
odavaló lakost valamiért szigorúan megdor­
gálta, mir; az csizmaszárából előhúzott késsel a 
bíróra támadt, s megakarta ölni. Tettét azon­
ban nem hajthatta végre, mert éppen abban a 
pillanatban odaugrott a községi rendőr, a ki 
a támadó kezét megragadta. A gyilkos embert 
letartóztatták.

* Igen helyett — nem! A Páris mellett 
levő Gentilly községben a minap vidám nász­
nép gyűlt össze az odavaló anyakönyvi hiva­
talban. Az eskető hivatalnok a mátkapár előtt 
föltette a szokásos kérdést, hogy kiván-e há­
zasságra lépni X. Y. hajadonnal, mire a vőle­
gény érthető igen-nel válaszolt, a menyasszony 
azonban, aki nagyon izgatott és zavart volt — 
hogyan, hogyan nem? — nem-et talált mon­
dani. Általános elképedésl A szegény leány a 
következő pillanatban kétségbeesetten kiál­
totta :

— Az Isten szerelmére! — Csak elszól­
tam magam, én igent akartam mondani!

De már késő volt. A túlságosan bürokrati­
kus hivatalnok a nem szócskához tartotta ma­
gát, elküldte a társaságot és meghagyta a je­
gyeseknek, hogy uj kihirdetést kérjenek.

* Garázdálkodó ezigányok. Mint nekünk 
Bihar-Szt.-Mártonból jelentik, egy arra menő 
czigány-trupp útközben betört egy házba és on­
nan 160 korona készpénzt elloptak. Mikor 
észrevették a czigányok látogatását, a tettesek 
már messze a nádasban inaltak. Azonban a 
csendőrök nyomukba mentek, s a nádas köze­
pén Horváth József czigányt sikerült elfogniok, 
azonban a többiek elmenekültek. Az elfogott 
czigány a vallatásnál tettestársait illetőleg min­
den felvilágosítást megtagadott, mindannak da­
czára a csendőrség a széleskörű nyomozást 
megindította s reményük van hozzá, hogy a 
betörő czigányokat mind egy szálig kézre fog­
ják keríteni.
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* A képes levelezőlapok niegrendszabályo- 
zása. A kereskedelmügyi ib- kir. miniszter által 
levelezőlapoknak képekkel díszítése s árumin­
tákkal terhelése tárgyában a következő rende­
letet adta ki:

A belföldi forgalomban, valamint a magyar­
német és magyar-osztrák csereforgalomban ezen­
túl a levelező lapok hátsó lapjára képek vagy 
más díszítmények ragaszthatók, de csak oly 
módon és mérvben, hogy ez által a levelező­
lap nyilt-levelezésjellege csorbát ne szen­
vedjen.

E képek, díszítmények slb. ennélfogva egész 
terjedelmükben ragasztandók a levelezőlapra, 
úgy, hogy azzal egy tartós egészet képezzenek.

Árumintákat vagy oly tárgyakat, melyek 
nem díszítmények, a levelezőlapokhoz mint 
ilyenekhez tűzni vagy erősíteni ezentúl sem 
szabad, mert azon levelezőlap alakú küldemé­
nyek, melyekhez ily tárgyak vannak tűzve vagy 
erősítve, vagy a melyeken a felragasztott vagy 
feltüzött tárgyak védő lemezekkel (celluloid stb.) 
vannak ellátva, nem mint levelezőlapok, hanem 
mint levelek kezelendők és dijazandók.

* Halálozás, ffj. Ordódy Géza, alsó-lieszkói 
és ordódi Ordódy Géza és neje szül. Serly 
Bella 10 éves egyetlen fia Bécsben a dr. Fürth- 
féle szanatóriumban agyhártya gyulladásban 
meghalt. Holttestét Budapestre hozták és f. hó 
16-án helyezték örök nyugalomra a kerepesi- 
uti temetőben.

* Összezúzott munkások. Borzalmas halál­
lal halt meg két priboji munkás, akik a Ma- 
dacski patakon lövő zúzó malomban voltak al­
kalmazva. Schvarlz Ábrahám priboji lakosnak 
a madacski patak által hajtott zúzó malmában 
dolgozott Sefcsik Antal és Kulnyik Vincze. A 
malom tulajdonkép arra szolgált, hogy abban a 
taninkésziléshez szükséges héjat zúzták össze. 
Az említett kél ember a napokban a zúzó üre­
gében dolgozott, a mikor a malom hirtelen 
megindult s a zúzó furkók iszonyú erővel hul­
lottak a zuzóttregben dolgozó két munkásra. A 
szerencsétlenül járt két ember a sűrűn alkal­
mazott zúzó lurkóktól nem tudott szabadulni s 
mind a kettő ott lelte halálát. Összezúzott fej­
jel és teljesen összetört testtel húzták ki őket, 
a mikor nagy sokára észrevették a szerencsét­
ől séget. A vizsgálat kiderítette, hogy a szeren­
csétlenségnek Szmik malomkezelő az okozója, 
a ki felületesen végezte a viz állal hajtott ma­
lomkerék kiakasztását s eltávozott a malom­
ból a nélkül, hogy erre a munkásokat figyel­
meztette volna.

* Egy körözött czigányt elfogtak.Rablá­
sért körözött Farkas Mihály czigányt Mező- 
Keresztesen elfogták s a büntető hatóságnak 
átadták.

Az ezredes ur kardja.
Budapest, aug. 17.

Vérlázitó eset történt tegnap reggel a Ferencz 
József-hid táján. A hídon keresztül ment az 
52. gyalogezred, a tisztikar és legénység. A 
regiment Pécsről jött a fővárosba s itt a 
Veleré-kaszárnyában szállásolták el. A mint a 
csapat elvonult, arra vitte az útja Domonkos 
György egyetemi hallgatót is A fiatal ember 
irodába ment s mert sietős volt, az útja, nem 
akarta bevárni az egész ezred elvonulását, ha­
nem a lovakon haladó tisztikar mögött átjutni 
próbált. A tisztek csapatát egy tiszti szolga 
zárta be,szintén lóháton. Mikor Domonkos ezen 
a helyen átfutott, a tisztiszolga lova feléje tar­
tott s ő, nehogy el’ázoltassék. a ló orrára ütött. 
Nyugodtan folytatta erre Domonkos az útját, 
de egyszerre a háta mögött erős lódobogásl 
hall, majd kiáltás is hangzik feléje:

— Wart du Hundskerl!
Domonkos ijedten tekintett hátra s akkor 

már egészen a közelében volt < gy aranygallé- 
ros tiszt, a ki kardjával, a melyet a kezében 
villogtatott, mérgesen Domonkos felé sújtott. 

Az ütés a fiatal embernek arczát érte el, azon 
15 czentiméter hosszú sebet vágott. A megsé­
rült fiatalember arczából csak úgy patakzott a 
vér s a tiszt, a nélkül, hogy az egész dologra 
ügyet is vetett volna, tovább ellovagolt. A kik 
szemtanúi voltak a dolognak, megbotránkozva 
a látottak felette, rögtön rendőrt hívtak, de a 
tiszt már jó távol volt.

Domonkos erre bement a VI. kér. kapitány­
sághoz, a hol kihallgatták s onnan beküldték 
a Rókus-kórházba, hogy arczát bekötözzék. A sebet 
tiz öltéssel bevarrták. A tiszt ellen, a ki állítólag 
ezredes rangban van, a megvagdalt egyetemi 
hallgató a katonai hatóságnál is megteszi a fel­
jelentést.

Az esetről a rendőri sajtó iroda a követ- , 
kező közlést adta ki a déli órákban:

Domonkos György joghallgató ma reggel 
megjelent a IV. kér. kapitányságnál s a követ­
kező panaszt adta elő: Ma reggel fél 9 órakor 
átment a Vámház-téren, a mikor éppen az 
52. gyalogezrednek egy százada ment arra a 
Ferencz József-hid felé. A század után ment 
egy tiszti szolga lovon s ennek lova meglökte 
Domonkost, a ki erre sétapáczájával a ló orrára 
ütött. Ezt látta a kevéssel elől lovagló ezredes, 
a ki erre megfordult s »Hundskerl« felkiáltás- • 
sál kardja élével végig vágott az arczán, az 
ütés mélyen behatolt az arczba, úgy, hogy a 
vér elöntötte.

Kinai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

A kínaiak hátrálnak.

Pétervár, aug. 17. (Saj. tud. táv.) 
A vezérkar tegnap a következő jelenté­
seket kapta: Renencamp tábornok lovas-, 
hadoszlopa e hó 7-én Ejur-Elcson faluba 
ért és utólérte az ellenséget erős had­
állásban 4000 főnyi gyalogsággal, 5000 
főnyi lovassággal és 12 ágyúval. Renen­
camp két lovasszázaddal és két ágyúval 
arczban és harmadtól lovasszázaddal 
jobbról támadta meg az ellenséget. — 
A kínaiak soká védekeztek, sőt áttértek 
az offenzivára is, de a derékhad kozák­
jainak rohama kényszeritette őket, hogy 
visszavonuljanak hadállásukba. Ugyan­
akkor kél ágyunk 800 ölnyi távolságról 
visszavonulásra kényszeritette az ellenség 
tizenkét ágyúját, a melyek közül kettő 
harczképtelen lelt. Ez azután arra indí­
totta a jóval nagyobb számú ellenséget, 
hogy állását végre elhagyja. A harczban 
megint kitűnt az amuri lovasezred 5-ik 
százada. E hó 12-én Renencamp meg­
kapta a várt segítséget. A bokharai emir 
100,000 rubelt ajándékozott az orosz 
Vörös Kereszt-egyesületnek.

Újabb hírek Kínából.
London augusztus 17 (Saját, tud. táv.) 

A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból tegnapi 
kelettel: Az angol csnpatszállitóhajókat, ame­
lyek tovább mentek Észak f« lé, egy torpedó­
zúzó visszahívta, mire visszatértek Vuszungba. 
— A Times jelenti Hongkongból tegnapi kelet­
tel, hogy egy kinai újság Kantonból azt a 
hirt kapta, hogy olt egy talár tábornok mind­
azokban a házakban, amelyekben keresztények 
laknak, házmotozást végeztetett és minden 
ilyen házon táblát föggeszletett ki, a mely a 
kinaikat figyelmezteti, hogy ezekkel az embe­

rekkel ne érintkezzenek. Ez az intézkedés való­
sággal kiszolgáltatja a keresztényeket a kínaiak­
nak. — Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghai­
ból 14-iki kelettel: Egy Pekingből érkezett 
kinai szökevény azt jelenti, hogy a hivatalos 
testületeket szétkergették. Pecsétjeiket a nagy­
tanács őrzi. Úgy látszik, hogy Kínában van 
most kormány. A reakcziós párt azokon oltja 
most vérssomját, a kiket az idegenek pártolá- 

! sával gyanúsítanak. Li-Hung-Gsang állítólag be- 
1 látta helyzete lehetetlen voltát és azzal a ké­

réssel fordult a trónhoz, hogy egy magasrangu 
államférfit küldjenek ki, a ki öt a tárgyalások­
ban támogassa.

A szövetségesek Maiauban

London, aug. 17. (Saját tud. táv.) 
Gaselee tábornok jelenti Matauból 11-iki 
kelettel: Ma reggel rendkívül fárasztó éj­
jeli menet után ideérkeztünk. Valamennyi 
állam csapatai nagyon sokat szenvednek 
a hőségtől. Azt hiszik, hogy az ellenség 
Csangjuvantól Északra el van sánczolva. 
A követségekről nem érkeztek újabb 
hírek.

Az amerikai táviratok.

Washington, aug. 17. (Saját tud. 
távirata.) Conger pekingi követtől ma sif- 
feres távirat érkezett. Ez az első távirat, 
a melyből kitűnik, hogy Conger megkapja 
az amerikai kormány küldte táviratokat.

A követeket kiszabadították.

Berlin, aug. 17. (Saját tudósítónk 
távirata.) A Wo/f-ügynökséghez érkezett 
távirat jelenti, hogy a szövetséges csapa­
tok már bevonultak Pekingbe és a köve­
teket válságos helyzetükből kiszabadítot­
ták. A császárné a szövetséges csapatok 
közeledésének a hírére elmenekült, azon­
ban a császár hollétéről nem tudnak 
semmit.

Igazságszolgáltatás.

Felmentett tanító. Tavaly nagy sze­
rencsétlenség lOnént Király községben, mely­
nek egy 13 éves fiú esett áldozatul. Orbán Já­
nos tanuló egy véletlen pillanatban ellopta 
tanítójától, Petras Pétertől a forgópisztolyát 
s véletlenségből meglőtte magát. A golyó oly 
súlyos sebet ejtett a fin testén, hogy az két 
napi kínlódás után meghalt. A gyerek az eset 
után nem akarta megmondani az igazat, s azt 
állította, hogy egy hegyes karóba esett. Rögtön 
elhívták a margittai orvost, aki nem ismerte 
fel a lövés okozta sebet és a gyermek előadása 
után s-'urásról kezelte. A vádhatóság a tanítót 
gondatlanságból okozott emberölés vétségéért 
vád alá helyezte és ez ügyben dr. Móré Pál 

’ törvényszéki bíró elnöklete alatt, tegnap tar- 
: tolták meg a végtárgyalást. A tárgyalás men- 
i tén vádlott előadta, hogy ő a forgópisztolyt el" 
s veszítette, s a fiú úgy juthatott hozzá. Mint­

hogy semmiféle terhelő adat nem bizonyította 
; bűnösségét, a kir. törvényszék felmentette.

Egy látogató kalandja. Daskal János 
még a múlt év november 24-én a révi korcs­
mában alaposan bepálinkázott, azután pedig 

i ittasan hazafelé indult. Útközben azonban be­
téri egy házba, melyet zárva talált. Bizonyára 

* valami rosszban törte a fejét, mert az ablakot 
j bevert^ s mivel úgy nehéz fővel azon nem tu- 
í dot!, bejutni, botjával az ajtón levő zárt leverte, 
i Éppen akkor jött Ratastné. a ki meglátta a 
i tettest, hogy házuk körül jár. Daskal erre fu­

tásnak eredt, azonban Nagvbáród határában
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elcsípték. Tegnap ült e miatt a vádlottak pad­
ján s miután terhelőbb bizonyítékok ellene 
nem szóllak, a nagyváradi törvényszék a vád­
lottat magánlak megsértéséért nyolca napi 
fogházra ítélte el.

Királysértő koldus. Egy sánta fiút fo­
gott el a rendőrség csavargás miatt s azért, 
hogy engedelem nélkül koldulni járt. Mikor be­
kísérték s nyomorult embert, Naszákovits Pé­
tert a kapitánysághoz, olt kihallgatták, éktelenül 
káromkodni kezdett a rendőrtisztviselő előtt. A 
mint össze-vissza beszélt, a király személyét is 
mélyen sértő szó szaladt ki a száján. Ezért 
Naszákovicsot külön is törvény elé állították. 
Ma a törvényszék Haupt biró elnőklésével hat 
heti fogházzal sújtotta. Az ítélet jogerős s mi­
után a vádlottnak beszámítottak s vizsgálati 
fogságból egy hónapot, még csak két hétig kell 
fogságban tennie.

SZÍNHÁZ.

Dankő Pista daltársulata. A Bazár 
vendéglő nyári helyiségében minden este elő­
kelő közönség hallgatja a magyar nótakirály 
szebbnél-szebb nótáit. Mint hallottuk, a dal­
társulat Dankó Pista egyik népszínművét szán­
dékozik előadni, melyen műkedvelők is részt- 
vesznek és a próbák már javában folynak. Az 
előadás után a nagy dal-költő tiszteletére ban­
kettet rendeznek.

REGÉNY-CSARNOK.

Balny város titka.
Regény.

Francziábó! fordította: K—ő.
22.

Kinyílt az ajtó s vidám kaczagás szakí­
totta félbe Jakabot, akkor, mikor már-már 
megvallotta volna szerelmét.

Frémont Márta lépett be.
— Zavarom önöket? Ejnye, de szomorú 

képet vágnak mind a ketten! Miről beszélgettek? 
kérdezte kissé malicziózusan.

— Jakab elutazásáról beszélt nekem, felett 
Lucie.

— Akkor hát értem a szomorú arczokat.
Márta vigsága magával ragadta a társa­

ságot, de Jakab rövid idő múlva levélírást hozva 
fel ürügyül, eltávozott.

— Nos, mi történt közietek? kérdezte 
Márta.

— Semmi édesem, biztosíthatlak, hogy 
semmi.

— Semmi ? Hát azt hiszed, hogy én vak 
vagyok? Annak kellett volna tennem ha meg 
nem láttam volna . . .

— Mit?
— Ni, hogy játsza a kis tudatlant!
— Esküszöm neked . . .
— Hadd abba. Inkább mondj el nekem 

mindent őszintén. Tudod, milyen titoktarló 
vagyok I

— De hát mit mondjak el te gyerek!
— Hogy hogyan vallott neked szerelmet.
— Márta! . . . hogy mondhatsz ilyet!
— Én csak igazat mondok; ha nem szeret­

nélek úgy, mint a hogy szeretlek, nem bocsá- 
tanám meg zárkózottságodat. Te kis kép­
mutató!

— Ne tréfálj Márta, te tudod . . .
— Én tudom a mit tudok; de ha nem 

akarsz magadtól vallani, akkor majd kikérdez­
tek. Szereted te Jakabot?

— Nincs miért haragudjam rá.
•— Ne ngv mondd. Szereted . . . szere­

lemből!
- Oh . . .
— Már pedig igy van. Régóta figyeltek 

mindkettőtöket és meggyőződtem róla, hogy

TISZÁNTÚL (187. sz.)

ti szerelitek egymást. De csodálkoznám Jis, ha 
másként volna, hiszen egész nap együtt vagytok 
kettesben.

— Kértek Márta, hallgass . . .
—. Lám csak védekezel, pedig . . .
Ujjával megfenyegette Luciát.
— Felelj csak szépen, folytatta; ha most 

egy világszép, derék, gazdag fiatalember ide­
jönne és megkérné a kezedet hozzá mennél-e ?

Lucie hallgatott s Jakab szavaira gondolt; 
»ön férjhez megy< ...

Márta felkiáltott:
— Ugy-e nem! De ha ő jönne el és meg­

kérne ?
Lucie elpirult és kezeibe rejtette arczát. 

Márta kérelhetlenül folytatta:
(Folyt, köv.)TÁVIRATOK.

A király születésnapja.
Budapest, aug. 17. (Saját tud. táv.) 

A főváros kivilágítása szebb mint remél­
ték. Az egész város nagy fényárban úszik 
s a budai oldalról tekintve gyönyörű ké­
pet nyújtanak a kivilágított ablakok mil­
liói. Az utczák egészen el vannak lepve 
a nagy sokaságtól s különösen a Duna- 
parton hullámzik a nagy embertenger. 
Este 8 órakor a Mátyás templom tornyá­
ban katonazene játszott, mely a csendes 
légen átszürődve tisztán át hallatszott a 

: pesti partra. A Gellérthegyen őrtüzek 
; égtek.

BÓCS, aug. 17. (Saját tud. távirata.) 
; A községtanáas ma délben a városháza 
j ünnepiesen diszilett üléstermében ö Fel- 
j sége 70-ik születésnapja alkalmából disz- 
j ülést tartott. Lueger polgármester ünnepi 
r beszédet mondott, a melyet a császár él­

tetésével fejezett be. A beszéd után a 
i jelenvoltak a Gotterhaltét énekelték, mire 
i az ülést berekesztették. Az ülés után le- 
1 leplezték az uralkodó 1898-iki jubileuma 
í emlékére állított emléktáblát.

Szenzácziós leleplezés.
Budapest, aug. 17. (Saját tud. táv.) 

\ A római Tribuna szerint Luigi Alfieri, 
í a patersoni anarkista-klubb volt tagja el- 

mondja, hogy a klubb május 1-én tartott 
1 titkos ülésén több európai államfő meg-
• gyilkolását határozta el. Sorshúzás sze- 
| rint Bresci Umberto nevét húzta ki, 
( utána Mac Kinley, Miklós czár, Vilmos

német császár, Ferencz József királyunk 
i és Loubet elnök neveit húzták ki. Alfieri 
[ akkor a gyűlés határozatáról nyomban 
■■ értesítette a newyorki olasz konzult és a
* waschingtoni rendőrséget.

| A spanyol királyi család utazása.
Madrid, augusztus 17. (Saját, tud. táv.) 

I A királyi család tegnap San Sebastianból 
; Bilbaóba, utazóit! a hol nagy néptömeg fogadta 
'■ lelkes óvácziókkal. A királyi család este vissza- 
Itér San Sebastianba.

Zimándy haldoklik.
Budapest, aug. 17 (Saj. tud. táv.) 

Zimándy Ignácz, Török-Bálint plébánosa 
! csontüszkösödésben haldoklik. A régi 

csontbaja annyira elmérgesedett, hogy a 
lábát amputálni kellett volna, azonban a 
kinos műtétnek nem akarta magát alá
vélni.
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Miklós czár Párisban.
Páris, aug. 17. (Saját tud. távirata.) 

j Az Echo de Paris félig-meddig hivatalo- 
’ san jelenti, hogy az orosz czár látoga- 
I tása szeptember 15-ére vagy 17-ére van 
i kitűzve. Miklós czár maga jön Párisba. 
í A Siécle megerősíti, hogy az orosz czár 
í Parisba szándékozik jönni, de azt hiszi, 
J hogy ez a látogatás már szeptember ele- 
’ jén fog megtörténni.

A görög király és trónörökös 
j Frankfurtban.

Majna-Frankfurt, augusztus 17. (Saját 
tudósítónk távirata). A görög király és a trón- 

j örökös tegnap ideérkezett. A király és fia ma 
j délelőtt az ott időző walesi herczeggel, Viktória 

walesi herczegnővel és a dán trónörökössel 
. Kronbergbe szándékozik menni, hogy Frigyes 
■ császár özvegyénél reggelizzenek. Este vissza- 
! térnek Frankfurtba.
■f

Steyn meghalt.
London, augusztus 17. (Saját tudósítónk 

távirata). A Daily Mail jelenti Lourenzo-Mar- 
quezből tegnapi kelettel: Az idevaló transzváli 
konzultól eredő jelentés szerint Steyn elnök, a 
ki fel akarta keresni Krüger elnököl, útközben
meghalt.

A sztrájkoló munkások.
Róma, augusztus 17. (Saját, tud. távit'.) 

A Bologna mellett lévő molinellai rizsföldeken 
a sztrájkoló munkások helyére 300 katonát 
küldtek ki. Hir szerint legközelebb ugyanerre a 
czélra még 2000 katonát fognak kirendelni.

KÖZGAZDASÁG.

, Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

* — A »Tiszántúl, eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
í Budapest, aug. 17.

Osztrák hitel — — — — — — — 664 25
Magyar hitel — — — — — — — 682 —
Allamvasut -- — — — — — —■ — 655 50
Rimamuránvi — — — — — — — 516.—
Magyar jelzálog — — — — — — 422.—
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-köicsön — — — — — — — .—

Határidők.
Budapest, aug. 17.

Búza októberre — — — — ■ — 7.71
Búza júniusra — — — — — — 811
Tengeri — — — — -- — — — 6.30
Rozs okt. — — — — — — — — 7.11
Zab okt. -• — — — - — — - 5.39
Káposzta, repcze, aug. — — — —-------- .—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. aug. 17-én.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — Q6 —
Magyar koronajáradék — — — — — — 90.75
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/So/o — — 100 50
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/0'>fe — — 99 60
Magyar keietivasuti államkötvény Í876-ból — 97 50
Magyar földtebermentesitési kötvény 4<yo — — 9110
Italmörési jog megváltási kötvény — — — 98 —
Horváth-szlavónföidtehermentési kötvény — — 92 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 158.50
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 189 — 
Osztrák járadék papírban — — — — _ 97 50
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96 25
Osztrák korona járadék — — — — — 97.40

; Osztrák államsorsjegyek — — — — _ 133 50
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.05
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 681.50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 662.50 
Párisi vista — -- — — — — — — 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.33
Németbirodalmi márka — — — — — — 119.30 
London vista — — — — — — — — —.
20 márkás arany — — — — 23.67

* ZötAOlJZtÓKá'í tfc.Cí,.

Dr. VUCSKICS GYULA.



Érvényes 1900. évi mújtis 1-től.

Budapest—-Nagyvárad—Kolozsvár.

Budapest 
Rákos 
Ujszász 
Szolnok 
Szajol 
P.-Ladány 
Báránd

U. -Djfahi »
M.-Peterd
M .-Keresztes > 
Bors >
Püspöki »
Nagyvárad érk. 
Nagyvárad ind.
V. -Velencze
F.-Vásárhely 
M.-Telegd 
Élesd 
Rév 
Csúcsa 
B.-Hunyad 
Jegenye 
Kolozsvár érk.

Kolozsvár-Nagyvárad—Budapest Pűspök-Ladány—Debreczen—Érmihályfalva,
Gy. v.
6'5Ő

02
28
07
21
43

SZ.; V. 
810 
8 51

10 59 
1131
11 50 

21— 
2,12 
2:27

Gy. v.
1
2
3
3
4

55 
08 
32
56 
09 

5 28

Sz.._v.
5 45
606
840

3j—• 
3 12 
3 25 
3Í32 
3 42 
3'i58 
4Í05 
4'16 
4:38 
4,56 
520
6 31 
716
7 49

f 5 48
6 03

1248
fi 02

1 26
2 16
249
3Í15
3I50I 833

9 46 :
11 53
12 07
12 24 
12 46
1-
114
1 28
1 36 
148 
206 
230 
241

> 3o;

Gy. v.
915
928

10 56
1119
1133
12 55

3 45
4 53

V. v V. v

2 11
2 18
2'25

9 08 5 32
19 3316 01
10 08| 6 59| 5 55

7 11, 
12 25 
12'32 
12 45

1 12
1 37
2
3
4

Kolozsvár 
Jegenye 
B.-Hunyad 
Csúcsa 
Rév 
Élesd 
Mezö-Telegd 
F.-Vásárhely 
Várad-Velencze» 
Nagyvárad 
Nagyvárad 
Püspöki 
Bors 
Mező-keresztes » 
Mező-Peterd 
B.-Ujfalu 
Sáp 
Báránd 
P.-Ladány 
Szajol 
Szolnok 
Ujszász 
Rákos 
Budapest

érk. 
ind.

3 25
5 26
5 54
6’21
649
7 02
7 16
2 22
2 36
2 47
3 12
3! 30
407
4 39
5 01

17

(,y. v.
5 23 

f6 11
6 40
7 09 
7:47

f 7 &y
8:11

7 —
7 59
8:37
9:19

10 08
10 25
10 42
11 01
11 10
1117
11 36
11 47
11 54
12 05

Gy. v 
12 32 
+1 14

1 44
2 15 
301

f 3 15 
-j-3 28

Sz. v.
6 13
7 16
7 55
837
9 32
9 49

10 07

11 01

12 20
12 52 
134 

fi 48 
2 01

J .1 V. V.

ind.', 4 Ofi 1 24 5 35 10 53 2(29! ü 08„ .......... 3 1 7 41
wl-l-

P.-Ladány
Debreczen

Érn.inályfalva érkjj 6 351 357
514 2 33 
fi ‘la! 1157

6 26 11 44
-HÍ 1:-

Érmihályfalva -Debreczen—Pűspök-Ladány,
Sz. v.

Nagyvárad—Szeged

Nagyvárad 
ősi 
Less 
Gyapjú 
Cséfía 
Szalonla 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Oroháza 
H.-M.-Vásárhely 
gzeved

56
03
26
46

4 öo
4 41
5 01

10
19
44ő

46 05
6 17
6 44

J?'. V.

7"00
7 16
7 40
7 52
8 05
8 46
9 15
9 31

10 01! Cséfía
7 41 4 44í Gyapjú
9 10 ’ '

10 j02

Szeged—Nagyvárad.

Szeged ind.
H.-M.-Vásárhely >
Orosháza »
Csaba »
Gyula »
Sarkad »
Kötegyán >
Szalonta »

4
5

8z. v.

9 23
9 38

10 06
11
11
12

1
1

21
44
03

12 29
12 47

1 01
1 34
3 08

3158
6 03

50

4 50

5 40
fi 59
7 32

9 28
4 05
6 52

2 31
2 38

Érmihályfalva ind.ij 6 36illii.7i| 3>U(j 5l27i 9IÍ4:|—|— 
: 7 51 12 36Í 4 16 7 1.0’110 27 9 01 

’ 145 5 03 8461128; 9;48
Debreczen
P.-Ladány érk.'!

Debreczen—Nagy-Léte - 
Vértes.

Vértes—Debreczen - 
Nagy-Léta

10 20
.10 Í30
10 ;48
10
11
11
11
11 57
12 ;21

2 110
3 jlO
4 jOO_____  . . .
4 |36 10 j55 7 Í55| Nt^yvárad

5 50? Less
7 kiöl Usi

érk.

^ai^prfrad—Bölény««—Vaskőh.

Kardó »
Nyárié .
MagysuMGyepea »
Tasáclffi »

Saombatság-Ilegoa 
Hollód >
Gyanta »
Sólyom •
Bora »

Lunka-Rézbánya. •

85 
47 
11 
26 
07 
19 
84 
55 
12 
25 
02 
U 
26 
65 
10 
22 
»6 I 17
£ ’8

18 fi +8
Viu&óh tot IS 291 8
Nagyvárad—É^vaványa—Gy!

Uj-Palota 
Gyíres .
KörösHK&s « 
Szakái _ . 
Nagy-Tóti 
|[oiná>di w . 
íré« _ _ .
vL« - ■ 

meghalom . 
Körös-Ladány 
Kéthalom 
n^vö-Ványa .

< özed X . 
Gyoma _ .

40
38
41
00

7 ;27
7 |47
7
8
8

■04
9 21
9 |32

10 25
11 05
11 54

2 33
3 05
3 27
3 >39
4 10
4 !34
4 !42
5 100
5 |19
5 Í30

fi 40
7 50
9 20
4
5

6
6
7
7
7
8
8

50
26
56
10

18
29
5 11
16'

1311

Vaskők—Belényes—Nagyvárad

Vaskóh ind.
Lunka-Rézbánya » 
Szudrics »
Belényes »
Sonkolyos »
Belényes-Ujlak »
Bors >
Sólyom »
Gyánta »
Hollód 
Szombatsáf-Rogoz 
Dusesd 
Magyar-Caéke 
Drág-Cséke 
Tasádfö 
Magyar-Gyepes 
Nyárló 
Kardó 
Félix-Fttedö 
V.-Veleneise 
Nagyvárad érk.

4 
t4
4 

+5
5 

*5

6 
6
6

♦?

7 
8 
8 
8 
8 
9
9 
9

12
39
07
28
40
49
05
26
40
01
25
87
56
10
24
34
67
10
31
41

4 03
5 19 
5 39 
5:58 
7j38
7] 50

Debreczen 
Sáránd 
H.-Bagos 
H.-Pályi
M. -Pályi
N. -Léta-

Vérte;

8 35 4
9 2H 5
9 41! 5

40 05 5
10 20 5

érk 10 13 6

Nagy-Léta- 1
Vértes ind. >

M.-Pályi »
H.-Pályi >
H.-Bagos »
Sáránd »
Debreczen é. ■

5 47 l;30 
6-03 1,486:03
6 18 2:05
6 40 2.29
7118) 3113

Sáránd -Derecske,
9 38,5,26

5 45
Sáránd ind.
Derecske érk. , 9|57

Nagyvárad—Arad

Nagyvárad
Ősi
Less
Cséfía
Szalonta
Kötegyán
Sarkad
Gyula
Csaba
Csaba 
Kétegyháza 
Arad

Th. v.’ ua. az

29
55
08
38
47
02
13
36
49
10
21

oma. I Gyoma—Dévaványa—Nagy várad.
8a. ▼. 8z. v.

Derecske—Sáránd.
Derecske ind. Ij 6IÖ0Í 1:49
Sáránd érk. ij 6<20j> 2,09

Arad—nagyvárad

érk.
ind.

10 20
1030
10 48
11 Ou
11 26
11 46
11 57
12 21
12 42

2,23
2 54
3 55

4
4

30
41
01
19o

5
6 05
6 17
6 44
7 06
7 18

Arad 
Kétegyháza 
Csaba 
Csaba 
Gyula 
Sarkad

7 16
7 40
8 05|
8 46
9 15

311 Kötegy
01| Szalon
30| Cséfía

9 
10 
10
4

8 48
381 Ősi
051 Nagyvárad érk.

érk. 
ind.

ind.
Sz. v. bz. v

5 10 11 20
6| 14 11 31
6 j 40 12 57
7i — 2 33
7 27 3 05
7 47 3 27
7i 56 3 39
8 23 4 10
8 42 4 34
y ui
9 21

5
5 19

9 32 5 30

9 35
10 54
11 24
4 50
5 26 
5 56 
6; io 
6: 47 
7 18

51
61 
31

Nagyvárad—Érmihályfalva. ! Érm!há1yfalva---Nagyváraű.
Személy j, Vegyes v Saewi^l y v. -I <•

ind.Nagyvárad 
B.-Püspöki 
Bihar 
Paptamási 
Gyapoly 
B.-Diószeg 
Nagykágya 
Székelyhid 
Érselind 
Érmihályfalv. érk.

4|
4
4
5
5

30
50i|
Uj
27
43

6
7
7
8
8
8
9
9

10
10

44
10
36
05
44
59
07
32

Érmihályfalv. ind. 
Érselind 
Székelyhid 
Nagykágya 
B.-Diószeg 
Gyapot y 
Paptamási 
Bihar 
B.-Püspőki 
Nagyvárad érk.

Szombatság—Rogoz—Dobrest.

Szomliatság-Rogoz in
Nánhegyesel »
Dobrest érk.

|| Vegy-

,1 9 :
f9 36

. 9

Tv. m. ...

10

40

6 
+7 

7

85

6|
6

10 i 
4011 
1 0|! 
0)‘) >

5
6
6

Dobrest—Rogoz—Szombatság

Dobi-est ind.)

2
2
2
8
8
8
3
4
4
5
5
8
6
6
7
7

14 
29 
42 
01 
81
47 
59
16 
89 
10 
55
12 
80 
55 
15 
89

Gyoma_ __
özed ... «. 
Déva-Ványa 
Kéthalom 
Köröa-Ladáuy 
Szeghalom 
VéaztÖ — 
Kót _ « 
jráz__
Komád! _ 
Nagy-Tóti 
Svakéi _ 
Körösszeg

*

ind.

"**!*• 
Nagyvárad érk.

Székelyhld—Margita—Sz.-Somlyó. Sz.-Somlyó— Hargita— Székelyhld.
■ «5= amaaa—c 'ti whhiw'i J&teseswCTMBilr n»■T.tKMBtegaBSasy, r» t WraMSsaaauKgggtromn—iwnni: i ■■■.-xauvx.■;

Vésztő _ _ .
Okány .
Gyanté ™ « 
Sarkad-Kcreaztur 
Méhkerék 
Kötegyán 
Kötegyán 
Póaa _ «. 
Ilye _ 
Csegöd — 
Erdö-Gyarak 
Árpád 
Fekete-Bátor < 
Fekete-Tói — 
Tenke — ,
Rippa — ,
Mocsár-Gyanta 
Hollód ... .

«k

ind.

*

érk.

b
vogy
4.45 ' 
B.07 
&28 
6.36 
5.52 
6.™ 
6.16 
6.29
6.48 
7.0Í

1
7.18 
121 
7.39 
7.52 
8.15 
8.89 
8.51 
9.01

Székelyhid 
A.-Keresztez 
V.-Ábrány

I 

ind. U

Felsö-Ábrány 
SaoWobágy 
Bályok 
Szép lak , - 
top *> 
fc,-Nagyfalu

4«k

“ST
10
10
10
10
11
11
11
12
12 

1 
ft

8«. v

06 
20 
31 
51
07 
31
47
12 
42 
04 
2»

Szil-Somlyó 
Se.-Nagyfalu 
Ipp 
Széplak 
Bályok 
SzoMobágy 
Feiső-Abrány 
Margittá 
Monos-Petri 
V. Abrány 
A.-Keresztur 
Székelyed

II 
ind.

érk.

41

5
51

í 6 j
i U6|

20
45
02 
371 
50 
05!
251
46 j 
561 
06 : 
19: 
5« y

27
45
22
36
52
14
38
49

Vegy. v. || Tv. a«-
OtF" 4
16 ,f4
40 II 4

6
01 Nánhegyesel * í f6 j
11 Szombatság-Rogozérjj 6|

| Hollód—Kötegyán—Vésztő
Vegyeavonat

5.49 
6.07 
6.18 
6.36 
<5.45
6^7 
7.12 
7.24 
7119 
7.49
7.59 
8.20 
8.85 
9.03 
9.32
9.45 
9.57

Hollód
M oceán-Gyanta

Fekete- ót— —. 
Fekete-Bátor 
ArpÁd — —.. 
Erdő-üyarok m 
Csegöd — — 
Hlye — — w Pósa - - r 
Kötegyán — 
Kötegyán — 
Méhkerék — — 
Sarkad-Kereaztnr 
Gyanté — — 
Okány — _
Vésztő _

érk.
ind.

érk.

Szeghalom—Füzes Gyarmat.

Szeghalom ind.
Füzes-Gyarmat >
B.-N.-Bajom »
B.-Udvari v » 
Szerep ' >
P.-Ladány érk.

Vegye» vonat

10 20
10 45
II
11 58
1209
l 00

32
56

Vegyesem*1
r.4.35

4.46
5.02
5.24
5.41
6.06
6.16
6.25
6.84
6.57
7.07
7.19
8.06
8.1Ó
8.83
8.48
9.02

| 9.20

12.05
12.17
12.39
1.17
1.89
2.07
2.18
2.28
2.88
2.58 
8.09 
8.22 
8.42
8.52
4.12
4.23
4.44
5.04

Füzes Gyarmat—Szeghalom.
Vegye« vonat

P.-Ladány ind.
Szerep >
B.-Udvari »
B.-N.-Bajom >
Füzes-Gyarmat » 
Szeghalom <rk.

50
40)
54
17!
09
36

2 04 
2(48|- 
B;01i ■ 
3:23- 
4107) 
4(28ij

A. vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve. A vasvtß 
számok este 6 órától reggel’ 5 óra 59 perczig terjedő éjjeli időt.—A f*tel je! ■ 

iuiluteles megálló heUek.

Nyomatott a Szeld Lá.5zió-''vnnid u an N.-.; y • .-.nuion.


